
С 30 января по 2 февраля в МГТУ им. Н.Э. Баумана состоялась работа

XXXI академических чтений по космонавтике, посвященных 100-летию со дня рождения академика С.П.Королева. 

На одной из 20 рабочих секций (на секции 12) рассматривались устные и стендовые доклады по тематике, связанной с проблематикой создания, модернизации и эксплуатации наземной инфраструктуры ракетных комплексов.

Работа секции 12 «Объекты наземной инфраструктуры ракетных комплексов» проходила 1 февраля 2007 г. под руководством д.т.н., профессора, заведующего кафедрой «Стартовые ракетные комплексы» И.В.Бармина.

В работе секции приняли участие представители 12 предприятий, научно-исследовательских институтов и Вузов из городов Москвы, Днепропетровска, Королева, Санкт-Петербурга  и Ростова на Дону, среди которых были ведущие специалисты и конструкторы предприятий ракетно-космической отрасли ФГУП КБОМ, ФГУП ЦКБТМ, ФГУП «Вымпел», ФГУП МИТ, ФГУП КБТМ, ЦНИИМАШ, «КБ Южное», ученые из МАИ, МАДИ, МАТИ им. К.Э.Циолковского, Ростовского ВИРВ, а также студенты, аспиранты и преподаватели кафедры «Стартовые ракетные комплексы» МГТУ им. Н.Э. Баумана. 

Всего по результатам регистрации в работе секции приняли участие 46 человек. Рассмотрено 30 докладов по тематике секции.

Наиболее значимыми научными направлениями исследований в области наземных комплексов и стартового оборудования ракетно-космической техники, представленных в докладах секции,  являются:

· разработка и применение автоматизированных, ресурсосберегающих и информационных технологий в стартостроении;

· исследование характеристик газодинамических, акустических, динамических и тепловых процессов в стартовом оборудовании в  период подготовки и пуска ракетно-космических систем;

· разработка методов диагностики технического состояния конструкций технологического оборудования стартовых и технических комплексов, моделирования и оптимального управления эксплуатацией стартовым оборудованием. 

По направлению «Разработка и применение автоматизированных, ресурсосберегающих и информационных технологий в стартостроении» наиболее значимыми являются доклады:

1. Методика и результаты расчета несущих конструкций  пусковой установки для ракет-носителей семейства «Союз» на космодроме Куру.

В.С. Абакумов, М.В. Веселов, В.А. Зверев, В.В. Ломакин,

А.П. Усачев, Г.П. Фофанов

(МГТУ им.Н.Э.Баумана, 

ФГУП КБОМ им. В.П.Бармина, г. Москва)
2. Расчет и выбор проектных параметров системы пожаротушения на стартовом комплексе космической ракеты-носителя.

В.И.Перлик, А.П.Кремена 

(Государственное конструкторское бюро «Южное» им. М.К. Янгеля, 

г. Днепропетровск)

По направлению «Исследование характеристик газодинамических, акустических, динамических и тепловых процессов в стартовом оборудовании в  период подготовки и пуска ракетно-космических систем» наиболее интересными были доклады:

1.Применение и совершенствование в современных стартовых комплексах научно-технических решений, внедренных при старте ракет Главного конструктора С.П.Королева.
                                          Б.Г.Белошенко, В.А Хотулев

(ЦНИИМАШ, г. Королев)
2.Учет теплового воздействия газовой струи при расчете прочности ферменных конструкций стартовых комплексов.

  В.С. Абакумов, В.А. Игрицкий, В.В. Ломакин, В.В. Чугунков, 

А.В. Языков

(МГТУ  им.Н.Э.Баумана,  г.Москва)

По направлению «Разработка методов диагностики технического состояния конструкций технологического оборудования стартовых и технических комплексов, моделирования и оптимального управления эксплуатацией стартовым оборудованием» наибольшую научную практическую значимость имеют результаты работ, представленные в докладах:

1.Оценка аварийных рисков и уровней безопасности функционирования технологических систем стартового комплекса

В.Л.Каджаев, М.В.Веселов, С.Б.Никифоров

(ФГУП КБОМ им. В.П.Бармина, г. Москва)
2. Эффективность применения средств неразрушающего контроля и диагностики для оценки состояния ракетно-космической техники.

В.А. Захаров, А.С. Решенкин 
(РВИРВ им. Главного маршала артиллерии М.И.Неделина,

 г. Ростов-на-Дону)
В докладе «Применение и совершенствование в современных стартовых комплексах научно-технических решений, внедренных при старте ракет Главного конструктора С.П.Королева (авторы Б.Г.Белошенко, В.А Хотулев), представленном ЦНИИМАШ г. Королев, рассмотрены основные этапы развития и совершенствования технических решений старта ракет начиная с этапа создания ракетных комплексов первого поколения до настоящего времени. Доклад был сделан непосредственным участником создания стартовых систем д.т.н., профессором В.А.Хотулевым, начинавшим работу по стартовой тематике с В.П.Барминым и С.П.Королевым. 
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