                           Уважаемые коллеги!

22 апреля 2007 г. исполняется 80 лет со дня рождения Геннадию Кирилловичу Кочанову, более 50 лет проработавшему преподавателем в МГТУ им.Н.Э.Баумана, который оставил заметный след в учебном процессе кафедр СМ-6 и особенно СМ-8 (К1), где он долгое время работал заместителем заведующего кафедрой академика В.П.Бармина.  

Г.К.Кочанов является кандидатом технических наук, доцентом, автором более 100 научных работ в области ракетной техники. Он входит в авторский коллектив энциклопедии «Космонавтика», выдержавшей три издания и переведенной на многие иностранные языки.

При его участии подготовлено более 2000 молодых специалистов для предприятий ракетно-космической отрасли промышленности, под руководством Кочанова Г.К. подготовлено 7 кандидатов технических наук,  из которых двое впоследствии защитили докторские диссертации. Много сил и организаторских способностей Г.К.Кочанов отдал реконструкции помещений кафедры СМ8 и ее лабораторий, оснащению их вычислительной  техникой и средствами САПР. 

Одновременно с работой преподавателем Г.К.Кочанов вел большую общественную работу на различных направлениях. Долгое время он работал председателем СНТО училища, секретарем партийной организации факультета «М». 

Особенно заметными являются результаты общественной деятельности Кочанова Г.К. на посту Председателя Месткома МВТУ в период с 1979 по 1981 гг., когда при его активном участии была решена проблема начала строительства новых корпусов в пионерском лагере МВТУ в Ступино, организовано пять садоводческих товариществ для сотрудников МВТУ и осуществлено много других  полезных дел, направленных на развитие училища и повышение социального обеспечения его сотрудников.

Кочанов Г.К. награжден государственными (орден «Дружбы народов» и медали)  и многими отраслевыми наградами.  

В настоящее время он является пенсионером,   ветераном МГТУ им.Н.Э.Баумана, продолжающим активно участвовать в жизни кафедры  СМ8 «Стартовые ракетные комплексы» и МГТУ им.Н.Э.Баумана.

Юбиляра можно поздравить

24.04.07 на кафедре СМ8(К1)

с 1200  до 1500.

Заказ пропусков и справки по телефонам: 

                                   263-64-48, 263-63-34, 263-67-49

Оргкомитет: зам.зав.кафедры СМ8 Чугунков Владимир Васильевич, ст.преподаватель Зверев Вадим Александрович, секретари Чекалова Вера Александровна, Бошняк Людмила Вячеславовна.

