О работе секции  12 «Объекты наземной инфраструктуры ракетных комплексов» XXIX академических чтений по космонавтике

Работа секции «Объекты наземной инфраструктуры ракетных комплексов» проходила в МГТУ им. Н.Э. Баумана 28 января 2005 г. под руководством Начальника и Генерального конструктора КБОМ им.В.П. Бармина, заведующего кафедрой СМ8 «Стартовые ракетные комплексы» МГТУ им.Н.Э.Баумана, д.т.н., профессора И.В.Бармина


1. Общие сведения о работе секции


В работе секции приняли участие представители 14 предприятий, научно-исследовательских институтов и Вузов из городов Москвы, Волгограда, Королева, Омска, Санкт-Петербурга, Ростова на Дону и Челябинска, среди которых были ведущие специалисты и конструкторы предприятий ракетно-космической отрасли ФГУП КБОМ, ФГУП КБТХМ, ФГУП «ОКБ Вымпел», ГКНПЦ им. М.В.Хруничева, ФГУП КБТМ, ЦНИИМАШ, ученые из БГТУ (г.Санкт-Петербург), ВГТУ (г.Волгоград), МАИ, МАТИ им. К.Э.Циолковского, ОмГТУ (г.Омск), ЮУрГУ (г.Челябинск), Ростовского ВИРВ, а также студенты, аспиранты и преподаватели кафедры «Стартовые ракетные комплексы» МГТУ им. Н.Э. Баумана. 

Всего по результатам регистрации в работе секции приняли участие 42 человека. Рассмотрено 14 устных и 18 стендовых докладов по тематике секции.

2. Проблематика, принятая секцией для обсуждения на чтениях.  

Основными научными направлениями исследований в области наземных комплексов и стартового оборудования ракетно-космической техники, относящихся к тематике секции, в настоящее время являются:

· разработка и применение автоматизированных, ресурсосберегающих и информационных технологий в стартостроении;

· исследование характеристик газодинамических, акустических, динамических и тепловых процессов в стартовом оборудовании в  период подготовки и пуска ракетно-космических систем;

· разработка методов моделирования и оптимального управления эксплуатацией стартовым оборудованием в условиях истечения гарантийных сроков эксплуатации наземных комплексов и ограниченного финансирования космических программ. 

Анализ тематики докладов, рассмотренных на секции, показывает, что все представленные доклады соответствуют основным научным направлениям в области наземных комплексов и стартового оборудования ракетно-космической техники на современном этапе развития, что подтверждает их актуальность. 

3. Участие в работе секции ученых и специалистов организаций отрасли, созданных пионерами освоения космического пространства. 

В работе секции приняли участие 6 предприятий космической отрасли, в том числе созданных академиками Барминым В.П.,Челомеем В.Н., что подтверждает заинтересованность специалистов данных предприятий  в рассмотрении научно-технических проблем, поставленных в докладах и сообщениях секции.

4. Обзор заслушанных на секции докладов.

По направлению «Разработка и применение автоматизированных, ресурсосберегающих и информационных технологий в стартостроении» наиболее значимыми являются доклады:

1. Стартовый комплекс для РН «Союз-2» с разгонным блоком «Фрегат» в Гвианском космическом центре

И.В.Бармин, В.Н.Климов, А.М.Игнашин, А.В.Горячев

2. Экспериментальная отработка газодинамики стартовых комплексов, включая этапы их модернизации и «тиражирования»

В.А.Хотулев, А.В.Сафронов,Т.В.Шувалова,

Л.А.Шилов, С.М.Паджев 
3. Аналитическое моделирование процессов подготовки ракет космического назначения в технических комплексах

Г.П.Бирюков, В.П.Гришкин, В.Н.Мельничук
По направлению «Исследование характеристик газодинамических, акустических, динамических и тепловых процессов в стартовом оборудовании в  период подготовки и пуска ракетно-космических систем» наиболее интересными были доклады:

1. Численные исследования нестационарных течений при старте из полузаглубленных пусковых установок

В.П.Зюзликов, Б.Е.Синильщиков, М.В.Ракитская,  

Л.А.Шилов, Т.Т.Соколова 

2. Исследование параметров вибраций стартового сооружения при пусках РКН «Союз»

М.В.Веселов, Н.М.Попов

3. Об особенностях задачи движения ракеты на начальном участке старта при несимметричных фиксирующих связях

                           В.С.Абакумов, Д.К.Драгун, А.В.Жарков,А.И.Забегаев
По направлению «Разработка методов моделирования и оптимального управления эксплуатацией стартовым оборудованием в условиях истечения гарантийных сроков эксплуатации наземных комплексов и ограниченного финансирования космических программ» наибольшую практическую значимость имеют результаты работ, представленные в докладах:

1. Проблемы эксплуатации наземного технологического оборудования разгонного блока «Бриз-М» на этапе летных испытаний

С.М.Максимов, О.П.Матвеева
2. Обеспечение безопасности при разработке наземного оборудования для реализации коммерческих заказов

О.Е.Денисов, В.П.Макаренко, В.В.Максимяк

3. О возможности оснащения современными средствами дозирования  наземных заправочных систем

В.С.Белых, С.Г.Кудрявцев, А.И.Мордухаев 
Ученый секретарь секции,

д.т.н., профессор                                                             Чугунков В.В.







